

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Az utca nyugalma.

Mi értelme van a szocialisták által a mai napra szervezett tüntető felvonulásnak? Semmi más, mint maga a tüntetés és a velejáró izgatás. Láztetés a társadalmi rend, a kapitalista rend és a polgári társadalom békés nyugalma ellen. Tudjuk jól, hogyha megmozdul az utca, akkor a szélsőséges elemek, akik rendszerint kivonják magukat a szocialista vezérek disciplinájára alól, kapva-kapnak az ilyen kínáló alkalmak, amelyet zavar keltesére és felforgató törekvések propagálására szoktak felhasználni. Hiszen láthattuk, hogy augusztus 1-én a fővárosban lappangó kommunizmus nagyobbszabású zavargásokra készültek és a rendőrség közülük 250-et letartóztatott és náluk moszkvai zászlókat és proletárdiktatúrát magasztaló, lázító iratokat talált.

A rendőrség tehát helyesen, a közérdeknek megfelelően cselekedett, amidőn a nagy zajjal bejelentett gyűlést és felvonulást betiltotta.

Semmi néven nevezendő komoly célja a szocialisták tüntetésének nem volt és nem is lehetett. A munkanélküliek kérdését mindenki jól ismeri, a munkások és maguk a munkanélküliek legjobban. A szakszervezeti vezetők ismételtén tárgyaltak a kormányval és a teendő intézkedésekre nézve teljesen egyező megállapodásra is jutottak. A kormány és a főváros jelentékeny közmunkákat készítettek elő, amelyeknek egy része meg is indult és amelyeknek teljes megvalósítása küszöbön áll. Több, mint 100 millió pengőre ragnak azok a közmunkák, amelyeknek megindítása és keresztülvitele rövidesen várható. Ez az akció mindenestre jelentős mértékben fogja apasztani a munkanélküliek számát, amely a külföldi munkaviszonyokhoz hasonlítva — szerencsére — nem is olyan nagyarányú. Hiszen nálunk a szakszervezetek a nyilvántartott munkanélküliek számát mintegy 20.000-ben mutatják ki. Ezzel szemben Angliában, amelynek sorsát munkáskormány intézi, két millió, Németországban is két millió, az Amerikai Egyesült Államokban hat millió, de Ausztriában, Lengyelországban, Olaszországban, Csehszlovákiában stb. is százezrekre menő munkanélküli tartanak nyilván.

Hogy a külföldön rendszeresítve van a munkanélküli segély, az elég baj az illető országokra nézve, mert nem győzik a terheket és szinte leküzdhetetlen gazdasági zavarok forrása a növekvő munkanélküli segély.

De bármint legyen is, annyi bizonyos, hogy a tüntető felvonulásokkal, izgató szónoklatokkal és utcai zavargásokkal a munkanélküliek súlyos problémáját megoldani, a munkaalkalmakat szaporítani, a kereseti viszonyokat javítani és a munkanélküliek számát csökkenteni nem lehet. Sőt a szeptember 1-i felvonulás hétköznapra esvén, a munkával bíró munkásokat is megfosztja egy napi keresetüktől. A gazdasági válság és a munkanél-

külség kérdése elég súlyos feladat elé állítja a kormányzatot és társadalmat. Az utca beleszólása és a köznyugalom megzavarása csak tetézné a nehézségeket, az ország minden haszna és a munkanélküliek minden haszna nélkül. Megértjük végre azt, hogy a szocialista vezérek tömegeik előtt szere-

pelni akarnak. De a szocialista vezérek talán nem veszik rossz néven tőlünk, ha az ő személyes politikai ambíciójuknál fontosabbnak ítéljük a közrend: a jogrend és köznyugalom megővését. Azért helyeselnék, hogy a rendőrség a szeptember 1-i cécot nem engedte meg.

Három nap alatt össze kell irni és a belügyminisztériumba terjeszteni a sürgős bajai közmunkákat.

A belügyminisztérium közmunkák megindítását megsürgető leirata Baja városához.

A belügyminisztériumból rendelet érkezett Baja városához. A nagyfontosságú rendelet bizonyára nagy örömet kelt Baján, ahol az építőipar a legsúlyosabb válság előtt áll és a munkanélküliek száma is egyre szaporodik. A belügyminiszter leiratában annak a reményének ad kifejezést, hogy Baja városa is átérzi a súlyos gazdasági viszonyok által keletkezett munkanélküliség megszüntetésének nagy fontosságát és éppen ezért minden erejével azon lesz, hogy tőle telhetően közmunkák kiadásával siessen a munkanélküliség enyhítésére. Elismeri a belügyminiszter, hogy a város ezen a téren már eddig is előjárt a jó példával és igyekezett minél több munkaalkalmat teremteni, a mostani viszonyok azonban szükségessé teszik, hogy mindazok a közmunkák soron kívül kerüljenek kivételre, amelyekre pénzügyi fedezet van. A belügyminiszter a polgármestert kérte föl, hogy személyesen ellenőrizze a közmunkák sürgős kiadását, egyúttal felszólítja, hogy kimutatást készítsen a városi közmunkákat nyert vállalkozók névsoráról, valamint azokról az összegekről, amelyeket a város közmunkákra fordít. Külön rovatokban kell feltüntetni azokat az összegeket, amelyek keretében anyagbeszerzésre és külön, amit munkabérekre fordítanak.

A rendelet egyébként felhívta Baja városát, hogy írja össze a sürgős közmunkákat, amelyek akár jóváhagyás céljából a minisztériumban vannak, akár költségvetési fedezet hiányában nem kerülhetnek napirendre. Ezt a kimutatást három nap alatt kell a belügyminisztériumba terjeszteni.

Már ma sürgős tanácskozások indultak meg a városházán, hogy a rendeletnek megfelelőleg összeállítsák a sürgős közmunkák leíratait és hogy az idejében felkerüljön a belügyminisztériumba.

Kétségtelen, hogy a belügyminisztérium Bajára érkezett rendelete összefügg a kormány nagyszabású akciójával, amelynek során 116 millió közmunkával akar segíteni a munkanélkülieken. A 116 millió beruházás legnagyobb részét a főváros kapja meg, de jut abból a vidéknek is. Így kerül sor Baja városára is.

A sürgős közmunkáknak az egész

országban való összeírására vonatkozólag egyébként a következő Budapestről érkezett jelentésünk számol be:

Bethlen István gróf miniszterelnök megbízta Vass Józsefet, hogy vegye kezébe a közmunkák megindításának irányítását. A népjóléti miniszter pontos kimutatásokat kért a vármegyéktől és városoktól a sürgős közmunkákról és felszólítást intézett a törvényhatóságokhoz, hogy az elvégzendő munkálatok sorrendjét, költségük előirányzatát és teljes programot terjesztsenek fel a belügyminisztériumhoz, ahol a munkák kiírására a jóváhagyást soronkívül engedélyezni fogják.

A leirat első sorban a főváros válassza és Scitovszky Béla belügyminiszter utasította a fővárost 50 millió pengő értékű közmunka haladéktalan megindítására.

A belügyminiszter távirati rendelkezése nemcsak a folyamatban lévő közmunkákról kér három napon belül jelentést, hanem azon munkálatokról is, amelyek még rövidesen elvégezhetők volnának, mert a minisztérium nyihitni kíván a munkanélküliekben. A távirat öt pontot sorol fel, amelyre sürgősen feleletet kér a miniszter: 1. Milyen közmunkák vannak folyamatban? 2. Milyen közmunka kerül még ez év folyamán kivételre? 3. Milyen közmunkák nyertek felsőbb jóváhagyást? 4. Milyen közmunkák nyertek fedezetet? 5. Milyen közmunkák volnának még?

Megjegyzni a táviratban a minisztérium, hogy esetleg jelölje meg a város, hogy néhány fontosabb közmunka költségeinek fedezete miképpen volna biztosítható.

A távirati utasításra összeállították az adatokat s részletes jelentést küldött a város. A folyamatban lévő közmunkákat a következőkben jelölte meg dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes:

Tatarozási munkák folynak a vöröskeresztéri, szentjánosi, kiscsávolyi és tanyai elemi iskolákban, a reálgyimnáziumban, a városi polgári fiu, az állami női és fiu felső kereskedelmi, a belvárosi elemi, a józsefvárosi és szállás-városi elemi iskolákban, a vöröskeresztéri és szentjánosi óvodákban.

Vállalatba adta a város a Kinizsi, a Madách Imre utcai, a kiscsávolyi, a Damjanich és a Fehérlő-utcai új óvó-

dák munkáit, jövő évre marad a Szelemlei-utcai óvoda felépítése; az idén akarják meg tető alá hozni a bajaszenti-istváni új iskolát és óvodát. Most tartották meg a versenytárgyalást a reál-gimnázium és ciszterci rendház bővítési munkáira. Épül és bővül a zárda.

Jóváhagyásra és kivételre vár a 18 km. hosszú összekötő úthálózat kiépítése.

A többi végrehajtandó fontos közmunka között megemlíti az előterjesztés Baja város tervezett vízvezetéképítését és csatornázását, a Kamarás Duna kikötőterületét és torkolatáthelyezéssel kapcsolatos rendezését, a téli és kereskedelmi kikötő létesítését, 8 vízállomás és mélyfuratu kut készítését, a közközházban folyó új bővítményeket és építkezéseket, utcaburkolásokat stb, amik alkalmasak volnának arra, hogy Baján a munkanélküliséget nagy mértékben csökkentse.

A táviratot a kormány részéről megígért sürgős akció jelének kell tekinteni. Baján meglehetősen nagyszámú közmunka vár elvégzésre, csak fedezet nincs rá. Valószínű, hogy a közmunka-akció során Baja számára is lesz valami megoldás és a közmunkák nagy arányban megindulhatnak.

A városházáról nyert információk szerint a belügyminiszter távirata minden valószínűség szerint a munkanélküliség enyhítésével van összefüggésben. A belügyminiszter most minden törvényhatóságot felszólít a közmunkák összeírására, amit valószínűleg követni fog majd a miniszteri leirat a közmunkák kiírására. Baján a közeljövőben fontos közmunkák végrehajtására kerül a sor.

Kitüntették a sokgyermekes bácskai anyákat.

A mai egykés világban, ami valósággal járványszerű, utalóban megbecsülésre-méltók és jutalomra érdemesek azok az anyák, akik nem félnek a gyermekáldástól.

Szent István ünnepén ítélte oda a Magyar Anyák Nemzeti Ünnepét Rendező Központi Bizottság a sok gyermekes anyáknak a díjakat, amiket utólag községenként ünnepélyes keretek között adtak át.

A jánoshalmi járásban a következő sokgyermekes anyákat tüntették ki: Pollák Lajosné szül. Csányi Mária jánoshalmi, Vörös Andrásné szül. Viszmeg Julianna mélykúti és Somogyi Mihályné szül. Csernák Regina borotai lakosokat. Az első kettő 1 öltözet ruhát, 1 pár cipőt, érmet, elismerő oklevelet és 25, harmadik pedig érmet és 50 pengő jutalmat kapott. A jutalmakat a községek jegyzői adták át a nemzeti többtermelés elve alapján álló anyáknak hangulatos ünnepségek keretében.

Viszont Csávoly, Gara és Hercegszántó községek diszközgyűlés keretében hódoltak a sokgyermekes anyák kultuszának. Csávolyon özv. Oli Kálmánét, Hercegszántón Mojzes Imre-

Zeiss-Ikon fényképezőgépek és eszközök gyári lerakata, továbbá az ajándékfényképezőgépek ingyen kaphatók a Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

nét és Garán Vörös Imrénét tüntették ki, amikor is átadta nekik az illető községek főjegyzője a miniszteri disz-oklevelet, 1-1 pár gyermekcipőt és gyermekruhácskát, ezenkívül mindegyiknek 25-25 pengő jutalmat. A ki-tüntetett anyák mindegyikének tiznél több gyermeke van.
A jutalmak átadásánál igen sokan

jelentek meg többgyermekes anyák, akik nem voltak a jutalmazottak névsorába felvéve s akik utólag kérték, hogy őket is részesítsék jutalomban, mert nagyon rászorulnak arra. Az idén azonban kisebb összeg állt jutalmazási célokra rendelkezésre s ehhez mérten nem lehetett minden rászoruló jutalomban részesíteni.

Ujabb rejtélyes földalatti török eredetű alagutakat fedeztek fel.

A Független Magyarorszában két napal ezelőtt páratlan érdekességű cikk jelent meg, amely arról számolt be, hogy a város ismeretlen időből, de igen valószínű a török hódoltság idejéből eredő mély alagutakkal van aláaknázva. Akkori cikkünkben meg is említtünk néhány helyet és utcát, ahol ilyen katakombaszerű barlang található. Ugyanakkor felhívást intéztünk a közönséghez is, hogy ahol ilyen ismeretlen eredetű régi földalatti alagut húzódik, — hozzá a Független Magyarországra tudomására mindavval, amit az alagutról tudnak.

Ma két ilyen alagutat is közölték velünk: az egyik a Munkácsy Mihály-utcában lévő Bettelheim-ház alatt húzódik. Közlebbit nem tudnak róla a ház tulajdonosai, csak hogy évtizedek óta nem kell a szenny és fekália kihordásáról gondoskodni, mert mindent elnyel az ott levő óriási pinceboltozat, ami alagutszerűen vonul el a ház alatt. Sem az irányát, sem a hosszát nem tudják.

Még ennél is érdekesebb a másik alagut, amelyet Vovika János bajai vasúti pénztárnok fedezett fel évekkal ezelőtt a vaskuti uton levő szőlőjénél. Időközben Vovika ezt a szőlőt eladta Schön Géza bajai lakosnak. A szőlőben van egy boltozatos alagut-száda, ami igen magas, legalább két méteres, széles, száraz, — mert a város legmagasabb pontján kezdődik és befelé húzódik a városba. Ez az alagut mintegy 2 kilométer hosszú és állítólag a Vörös kereszt-térig nyúlik. Csodálatos

módonjezt az alagutat sem studiózta végig senki, úgy hogy tulajdonképpen erről sincs semmi pozitív tudomásunk. Aki azonban informált ennek az alagutnak a létezéséről, az elmondotta, hogy a szállásvárosi bunyevácok ajkán hosszú évszázadokon élt a legenda, a mese és színes történeteket fűztek ehhez az alaguthoz. Öreg, 80-90 éves bunyevácok fantasztikus elbeszélései gyujtanak csak halvány fényű szövevényeket ezen alagut multjának megvilágításához. Az eredete is bizonytalan, de tény az, hogy a földalatti katakombához fűzött legendák kiszínezéseket fiuk örökölték apáktól és nagyapáktól, úgy hogy igen hamar a török korig nyúlik ezen alagutak keletkezési ideje is. Ámbár figyelembe veendő, hogy pár száz évvel ezelőtt a magyar nemesség, igaz, hogy török utáztatéképpen, ha házat, kastélyt, várat építettek, azok mindegyikéhez konstruáltattak egy ilyen alagutat a veszély esetére, hogy legyen hova elbujni, vagy azon át menekülni lehessen. A Schön Géza-féle szőlőben kezdődő alagutban állítólag több vasajtót és rejtett mélységet is találtak.

Évekkel ezelőtt Vovika János meghívására ki akarták tapasztalni ezt az alagutat dr. Oltoványi István rendőrtanácsos és Kiss G. Dezső detektívcsoporthoz, de addig húzódott ez az ügy, míg egészen elmaradt. Ezt is jó volna kikutatni egyszer.

A Független Magyarországra ujabb bejelentéseket vár a közönség köréből az ilyen rejtett alagutakra.

Wolly Béla 860 20 és Horváth Ákos 758,

A szobafestő és mázó munkára Oliva Gyula 128 és 573 60, Jászlics András 136 50 és 745 60, Ulakity András csak mázó munkára 654 77, Eperjessy, Liska és Hideg 122 50 és 615 07, vitéz Dékán Kálmán csak mázó munkára 642 38, Pestalits Sándor 155 55 és 932 70, Polyákovics István csak mázó munkára 575 80 és Csanády Jenő csak mázó munkára 609 73,

Redőny munkára Wessely Lipót 126. Asztalos és szegező lakatos munkára Első Bajai Asztalos Társas Műhely 2729 20 és 796, Mezei Mihály 2649 60 és 533 40, Plascevicus, Székely, Saád és Babics asztalos, lakatos és üveges munkára 2993 54, 1320 50 és 347 70, Loósz István 2471 és 632 50 és Halas György 2470 60 és 699,

Műlakatos munkára Dienst és Illés 916 80 s Petrich Simon 910 50,

Üveges munkára Csatlós Béla 310 90 s Schnetzer Ernő 378 57,

Tetőfedő munkára Zádor Oszkár 1303 40, Deics János 1311 és Schwartz és Dely Eternit-udvar 1261 60,

A műkő és burkoló munkára Grünhut és társa 675 és 502 40, Első Bajai Cementárugyár Rt. 514 és 524 80.

II. A Fehérló-utcai óvoda kőműves munkára Huber Mihály 16 107 40, Antalffy Ferenc 16 272 50, Wagner és Szabó 17 081 65, vitéz Ocsai József 16 252 86, Páncsics Mihály 15 602 30, Hinterreiter György 15 425 09, Égi Adám 15 135 60, Tamás István Bajaszénistván 17 291 80 s Mikoleczky Ferenc 16 038 60,

Az ács munkára Égi Adám 4480, vitéz Koltai Péter 5883, Binder János 5281 90, Vörös Imre 4836 75, Bodor László 5157, Szeile Ferenc 4811 60,

Várady József 4921 30 s Fekete Sándor 5367 67,

A kályhás munkára Máv Gépgyár Budapest 896 s Dienst és Illés 523, A bádogos munkára Rábl Béla 890 20, Paszterkó Ferenc 849 80, Wolly Béla 882 30 és Horváth Ákos 863 20,

A szobafestő és mázó munkára Oliva Gyula 113 és 463 10, csak mázó munkára Vinkovits János 525 70, Jászlits András 114 50 és 662 80, csak mázó munkára Ulakity András 603 57, Eperjessy, Liska és Hideg 106 50 és 518 89, csak mázó munkára Csanády Jenő 525 80, csak mázó munkára vitéz Dékán Kálmán 560 40, Pestalits Sándor 114 36 és 837 49 s csak mázó munkára Polyákovics István 487 90,

A redőny munkára Wessely Lipót 115 P

Az asztalos és szegező lakatos munkára Első Bajai Asztalos Társas Műhely 2611 60 és 848 90, Mezei Mihály 2487 10 és 513 30, Plascevicus, Székely, Saád és Babics 3118 34 és 1699 80, Loósz István 2831 és 644 10 és Halas György 2598 80 és 671 20,

Az üveges munkára Csatlós Béla 354 40, Schnetzer Ernő 331 60 és Plascevicus, Székely, Saád és Babics 363 70,

A műlakatos munkára Dienst és Illés 435 80, Petrich Simon 573,

A tetőfedő munkára Zádor Oszkár 1183, Deics János 1218 és Schwartz és Dely Eternit-udvar 1169,

Végül a műkő és burkoló munkára Grünhut és társa 259 és 353 25 s Első Bajai Cementárugyár Rt. 214 és 369 pengő.

Az ajánlatokat ezután fogja átszámítani a városi mérnöki hivatal és a számvevőség, ami ismét 10-12 napot vesz igénybe s azután kerül sor a munkálatok odaítélésére a legolcsóbb ajánlattevők részére.

Ismét árlejtés volt ujabb 2 óvoda építésére

A Damjanich és Fehérló-utcai óvodák munkálatainak elnyerésére 93 ajánlatot adtak be

Baja városa a város területén hat új óvodát épített, amelyek közül háromnak a munkálatait pénteken ítélte oda a polgármester a legolcsóbb ajánlattevőknek. Szombaton azonban déli 12 órakor újabb versenytárgyalást tartottak két újabb óvoda munkálatainak vállalatba adására, mert Baja városa időközben a rossz elhelyezésű Szent Antal-utcai és Rákóczi-utcai óvoda elhelyezésére alkalmas, központi fekvésű telkeket vásárolt.

Ezt a versenytárgyalást is a nagy érdeklődésre való tekintettel a városháza kistanácstermében tartották meg. Ennek a két óvodának a munkálataira most 93 ajánlatot adtak be. A multkor 3 óvoda munkálataira kiváltott ajánlati ívekért a város 300 pengőt vett be. Most azért volt ily sok ajánlat, mert mindbét óvodára külön-külön kellett árajánlatot beadni. A versenytárgyalást Nagy András főmérnök tartotta meg Bayer Gyula mérnök és Bráde Rezső számviszt jelenlétében. A kistanácsterem zsufoltság megtelt érdeklődőkkel, ami az építőiparban való

óriási munkanélküliségnek a legeklatánsabb bizonyítéka. A következők adtak be ajánlatot:

I. A Damjanich-utcai óvoda kőműves munkára ajánlatot adtak be Pestalics Gyula 16 824 30, Huber Mihály 14 918 40 Páncsics Mihály 14 986 40, Antalffy Ferenc 15 670, Gyurosovics István 16 618, Wagner és Szabó 16 450 70, vitéz Ocsai József 23 921 70, Hinterreiter György 14 986 58, Mikoleczky Ferenc 15 423 70, Tamás István Bajaszénistván 16 566 60 és Égi Adám 14 984 70,

Az ács munkára Égi Adám 4945 80, Bitz Henrik 5439, vitéz Koltai Péter 6002 40, Binder János 5005 90, Vörös Imre 5121 75, Bodor László 5271, Klein János és társa 5621 60, Szeile Ferenc 4888 60, Szingen Károly 5444 10, Várady József 4287 10 és ifj. Koteser János 5296 80,

Kályhás munkára Máv Gépgyár Budapest, 896, Dienst és Illés 525,

A bádogos munkára Rábl Béla 789 40, Paszterkó Ferenc 754 20,

A strandfürdő hős hullámaiban izgultunk a nürnbergi magyar-német vizipoló csata kimenetelén.

Tegnap, vasárnap délután öt órakor lázas izgalom fogta elugy Baján, mint az egész országban a sportrajongókat, fiatalokat és öregeket, hölgyeket és férfiakat. Rövid félórára kikapcsolódtunk a napi gondokból, a szeptember elseji munkástüntetés eshetőségeinek latolgatásából és izgultunk azért a hét magyar fiúért, aki Nürnbergben a Klebelsberg-kupáért vívott élet halálharcot a germánokkal. A magyar közönség győzelemre volt szomjas, mert a napi robotban elpettyhűdt idegeit evvel akarta narkotizálni.

Miként előre jelezve volt, helyszíni közvetítést adtak a mérkőzésről. Mi az Ács-féle strandfürdőn hallgattuk végig az izgalmas és rendkívül erős mérkőzés lefolyását. Rajtuk kívül a strandfürdő egész közönsége, vagy 25-30-an odasereglettünk a rádió hangszórója elé és drukoltunk a magyar fiukért. Ugyanakkor a Kamarás-Duna másik partján: a tisztviselő-fürdő telepen, az ugynevezett Venusz-dombon ugyancsak

hatalmas közönsége akadt a Kóky-testvérek rádiócsónakjára felszerelt rádióknak is az ingenfürdő és általában a Kamarás-Dunán fürdőzők és csónakázók sorából.

A mérkőzés lefolyását nem ismertettük hosszabban, csak utalunk arra, hogy a strandon a halgatóság léleket viszszafojta várta-leste, mikor adja le a rádió az első hírt az első magyar gólról. Fazekas János egyetemi hallgató, a vizipólózás helyi tekintélye odaállt a rádió elé, szinte belebujt. Belesett a rádiótölcsér szájába, mert első kézből akart értesülni.

És jött a hír: az első gólt a magyarok lőtték. Eljenzés, nevetés, bizakodás. A haldokló ósz bánatos verőfénye glóriát vont az izgulók feje fölé. Mosoly lilt ki az arcokra. Nem csaiódtunk a magyar fiukban. Helyes volt a válogatás. A rádió-közvetítő azt mondja: egyenlítői hőség van Nürnbergben. Ugy látszik: az angol hullám betört Németországba és felénk nyargal. A ma-

Bécsi gázgyári diókoksz
Pécsi tojásszén (bulett)
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője
Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

Megnyilt a „Világosság”
elektrotechnikai és műszaki vállalat
Báró Eötvös-u. 1. szám alatt, a volt Mikollcs mészárszék helyiségben (Fischer-féle alapítványi házban.)
FIGYELEM! Villamosáram berendezéseknek, azok részeinek, valamint villamos mérőszközöknek felszerelése, vezeték létesítése, kapcsolása és javítása, valamint a fentiekhez tartozó cikkek kereskedése.
Rádiókészülékek és azok tartozékai nagy választékban és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.
Villanyfelszerelési cikkek. Rádiók. Műszaki rajzok készítése. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Rendkívül olcsó árak. Speciális elektrotechnikai tárgyak.
Szives támogatást kérve, tisztelettel
„VILÁGOSSÁG”
elektrotechnikai és műszaki vállalat.

HIREK.

gyar fiuk állandóan támadnak, bennünket is a Kamarás-Duna apadásával egyidőben fellépő szunyog-raj támad. Csattogás a húsokon: a lábón, a karon, mellen. Egy-egy szunyognak lóttek halálos gólt. A játék irama oly heves, hogy nem tudni, mi lesz.

A germánok vehemens offenzívában vannak, de Brody kapus mindent szel, a bekkek is nagyszerűen működnek, Halasy, Homonnay, Németh elemében van. Az első félidő 1:0 a magyarok javára.

Az első 15 perces félidőt 3 perces pauza követte. Újból felállnak a csapatok. A magyarok most már nem a nap ellen játszanak és mégis a germánok veszik át a tempót s pillanatok alatt megtörténik a kiegyenlítés 1:1. A rádióban bömböl a közönség. Olyan ordítózás hallatszik, hogy a közvetítő hangját elnyeli az örömköztetés eleméntáris zaja. Biztatják, ösztökélik a német játékosok t.

Lassan a magyarok is frontba jönnek. Homonnayhoz kerül a labda, aki egymaga végigussza a pályát és gólt lő. 2:1. Ismét a magyarok vezetnek. A játék képe hullámzó ugyan, a németek lendületek, de lassanként erős magyar fölény domborodik ki. Sűrűn felhalszik a bíró sipjele, amint büntetőt ítélt a francia bíró a németek ellen. Igazságosan ugyan, de mégis, mintha meg akarná büntetni a germánokat. Es kornereket érünk el. Támadás-támadást ér. A kapufáról vágódik vissza a labda, vagy mellé megy. De lassan megszűntek a 3-ik, majd a 4-ik magyar gól. Még két perc. A németek óriási erőfeszítéseket tesznek.

Tyűh, de meleg helyzet van most a magyar kapu előtt, talán gól is lesz belőle, — mondja a közvetítő.

És nem lett. Brody 3 méterről védte Aman lövését.

A germán közönség most már nem zajong annyira: lassan beletörődik a sorsába, hogy a Klebelsberg-kupa Magyarországra lesz. A nyugati, a germán publikum sem különb, mint a magyar. Elragadja a sportláz: a tömegindulat.

Mi ott a strandon minden gólt megéljenzünk. Boldogok vagyunk, a világ areopagja: a nagy nemzetközi közvélemény kénytelen tudomásul venni, hogy a kis 8 milliós magyar nép vízipólc-sapata súlyos vereséget mért legádázabb ellenfelére: a kupa-aspirans germánokra.

Győztünk, pedig nem mertük hinni, hogy győzni fogunk, — mondja a közvetítő.

És mi maroknyi fűrdőzők ott lent a strandon örömjongva gondoltunk a Nürnbergi csata magyar reprezentatív-jaira, akik ilyen nagyjelentőségű külpolitikai propagandát fejtenek ki Magyarországra javára. . .

Bent a városban, a kamarásdunaparti sétányon, a korzón, a kávéházban az emberek csak evvel fogadták egymást:

— Tudod a magyar-német vízipólc eredményt?

És jelen esetben a jó hír is szárnyon járt. A rádió hullámhosszán. Nem kellett senkinek megmondani az eredményt. Mindenki tudta.

(chl)

Vidéki szülők figyelmébe!

Tanítócsaládnál szeretetteljes otthon található egy-két tanuló jó ellátás, korrepetálás.

Adler tanító, Baja
Lámpa-u. 2.

U-R-A-N-I-A

Szeptember hó 3-án, szerdán d. u. 6 és este fél 9 órai kezdettel

Cecil B. de Mille világhírű rendező rendezésében

KADETTOK

(Elhagyottan)

társadalmi dráma 8 felv. Fősz.: JUNIOR COGHLAN és ANITA LOUISE.

Kísérő filmje:

Az éjféli kalóz

Hiradó.

vig kalandor film 8 felvonásban.

Hiradó.

SPORT.

A bajai csapatok fényes szereplése.

BSE—BTC 5:2 (5:1). A reorganizált Bajai Sport Egylet önmagára talált s igazán jó formát játszott most is ki. Klasszissokkal volt jobb a bátszéki csapatnál, amelyet megérdemelten győzött le.

Simontornyai BTC—Bajai MTE 2:1.

Bácska—Szeksz. Turul SE 4:0 (1:0). Az őszi bajnoki kampány egyik legnagyobb helyi szenzációja. Az alsóvárosi bunyevác labdarugók fölényes győzelmet arattak a Szekszárdi Turul Sport Egyleten, amely csapat pedig mindig komoly aspiransa volt a bajnokságnak. Hiába, a labdarugásban is a fiatal, friss erők a jövő.

Vízipólc. Svéd—angol válogatottak vasárnapi Nürnbergi eredménye 5:1 (3:1). Francia—belga 3:1. (Meglepetés.) A vízipólc mérkőzések eredménye: 1. Magyarország, 2. Németország, 3. Belgium, 4. Franciaország, 5. Angolország, 6. Svédország.

Uszás. A vízipólc mérkőzések előtt uszóversenyt rendeztek Nürnbergben. A 200 méteres gyorsúszásban Wannie András 2 perc 29' 8" idejével harmadik lett.

Futball. Ferencváros—Fall River (Amerika legjobb futbalcsapata). A Ferencváros könnyen győzött az Üllői-úti pályán 6:2 arányban.

Ujpest—Milanói Ambrosianna 1:1 A közép-európai kupáért Bernben játszották le ezt a mérkőzést, amely már harmadszor végződött döntetlenül. Most sorszással fogják eldönteni, hogy kié legyen a közép-európai kupa.

Az első szüreti bál. A Pollák-féle butorgyárban alakult Butorgyári FC vasárnap, szept. 7-én este 8 órai kezdettel az Ipartestület összes termében nagy szüreti mulatságot rendez.

Csödtömegeladási hirdetemény.

Alulírott csödtömegeladónok ezennel közhírré teszünk, hogy vb. Tóth Károly szatocs, bajai lakos csödtömegéhez tartozó és a csödteljár 1—8 és 10—142 tételszám alatt felsorolt ingóságok (különböző fűszerárak, bolti berendezések, jégsekrény stb.) a szekszárdi kir. törvényszék bajai kirendeltségének Cs. 11237/1930.—13. számú végzése folytán a Cst. 156 §-a alapján a végrehajtási eljárás szabályai szerint bírósági végrehajtó közbenjöttével önkéntes nyilvános árverésen 1930 évi szeptember hó 4-én délelőtt fél 9 órakor Baján, Erzsébet Királyné-utca 63 szám alatt fognak eladni.

A csödteljár irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A vételári illetéket és forgalmiadót a vevő fizeti.

Baja 1930 szeptember hó 1.

Dr. Stern József

mint vb. Tóth Károly csödtömegeladónoka.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és jó barátainkat, hogy 5 napi távollét után üzletem vezetését újra átvetem és a konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen tisztelt közönséggel tudatom, igérem egyúttal, hogy a legjobb dolgokat sütöm és főzöm. A legolcsóbb árakban elvállalok eljegyzéseket és kereszteléseket. **Tekintse meg kirakatunkat.**

Kiváló tisztelettel

Goldberger Sándor

Prohászka-utca 3.

Tanuló felvételt

a Corvin-nyomdában.

Annyit kap, amennyit vásárol,



na 50 kg-os plombált
zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzfát, kovács-szenet,
retorta bükkfaszenet

▶ a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett. ◀

VÍDOR JÓZSEF és FIJA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266.

Szent István-tér 7.

Telefon 266.

PRIMA

gázgyári diókoksz,
porosz diókoksz és
porosz szobafűtési szenet

nagyban és kicsinyben

leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.
111.
234.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesújfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290

„CSEPEL” kerékpárok főlerakata

B S A Sarolea motorkerékpárok
varrógépek — számológépek.
REMINGTON írógépek.
Fegyver-, lőszer-, lőporárusítás.
Szakszerű javítóműhely.

Horváth Vilmos

BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA 6. SZ.

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil- motor-tulajdonosok figyelmébe!

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puch-
művek R. T. Hüfnobile, Steyrművek, Norton, Ford, Indian,
Ariel-Morgan-Velo-
cette, Magyarország
vezérképviselői is a
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen
küld a „Wing Oil” Baja és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.



Ajtóvédő

fürdőszobabutor és klozetű és celluloidból

Polgár Gyula Türr István-u
5 sz. Tel. 234

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210



Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Képző irratási feltételek
Macsány havi részletek.

Saját gyártmányu
lőszörpaszirszilák,
paszirteknők
olcsón kapható
UTRYNÁL.

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

Matyas király-ter 10 szám alatt
egy 3 szobás lakás

(Dr. Móder-féle)
előszobával és összes mellékhelyiségek-
kel, valamint egy

üzlethelyiség,

mely áll egy utcai és egy udvari helyi-
ségből, a z o n n a l i b e k ö l t ő z h e t t e s s e l

k-l-a-d-ó.

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor-
nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs
dr. Sándor Imre ügyvéd úrnál van.

Kereszthuros, pancéltökés, fekete
rövid, teljesen új

zongora

sürgősen eladó.

Ósz utca 1. szám alatt.

Saját gyártmányu
tők és uborkagyalu
prima minőségben, olcsón
kapható

Utry Pál Fiai

Telefon 280. Alapítás 1895

Eladó háztelek

Baján, a Budapesti uton 190

□ ol beépítetlen, üres sarok-
telek, hazhelynek kiválóan

alkalmas — e l a d ó.

Felvilágosítás kapható Kölcsey-utca 11.
szám alatt Blüchernél (Rosenthal-ház)

Szept. 1-től szept. 8-ig
reggel fél 8 orail

Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János

gyógyászok, patikája tár

éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342. sz.

A SINGER VARRÓGÉPEK
mégis **A LEGJOBBAK!**

SVOBODA kályhát vásároljon Gyár:
Budapest, Andrassy-ut 14. Kapható:
SCHER Adolf és Fia Baján.

Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz **Polgár Gyula**
Türr István-utca 5. Telefon 234.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc

Vaskut.

Erdős István

Érsekesanád.

Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.

Wittner Márton

Bácsbokod.

Kovács János

Bátmonostor.